

遵 循 大 自 然

〔美〕 H. 罗尔斯顿

根据康芒纳 (Barry Commoner) 的看法，“大自然最有智慧”是生态学的第三条定律，他的这一观点的份量因与其它两条定律联系在一起而得到加强；这两条定律是：所有的事物都是相互联系的；除了再循环，无物消亡。^① 然而，令人惊讶的是，这一定律却是规范性的，它意味着，人们在评价大自然时应遵循 (follow) 大自然。遵循大自然常被认为是出于审慎的考虑，但是，大自然的价值或许也决定了人对大自然的义务。也许，在某种意义上，是大自然塑造了我们的性格。爱默生曾写道：“正确就是与人类心灵所知的自然律协调一致。”^②

但也存在着不同的观点。密尔 (J. S. Mill) 声称，“同自然协调与正确和错误风马牛不相及。”^③ 詹姆斯 (W. James) 号召我们抵抗非道德的大自然，并称这是一场“道德战争”：

可见的大自然完全是可塑的和冷漠的，——它是一个道德的多元宇宙，…但不是一个道德的宇宙。对这样一个妓女（指大自然一译者），我们无须忠诚，我们与作为整体的她之间不可能建立一种融洽的道德关系；我们在与她的某些部分打交道时完全是自由的，可以服从，也可以毁灭它们；我们也无须遵循任何道德律，只是由于她的某些特殊性能有助于我们实现自己的私人目的，我们在与她打交道时才需要一点谨慎。^④

遵循大自然这一问题的大部分困惑来源于我们在使用自然和遵循这两个词时，其含义往往模糊不清。接下来，我们要分析一下遵循大自然的含义是什么，并说明人类应否遵循大自然。^⑤

绝对意义上的遵循大自然

所有的事物都遵循自然规律，这是一种较宽泛的本质意义上的“遵循大自然”。人们有时会问，人的行为是否应遵循这些规律。在进化的大自然中，人是较晚才出现的。具有戏剧性且史无前例的是，我们被迫追问这样的问题：人是不是某种完全不受那一直制约着且现在仍在制约着自然事件的规律约束的特殊存在物。毫无疑问，我们的身体的生化过程与高等动物大致相同。但是，由于我们有着思考和推理的能力，有着道德上和精神上的感受性，因而我们的行为机制与小狼和大猩猩那种自然而然的行为机制并不完全相同。这些能力似乎把我们从自然的宿命中“解放”出来；我们超越了自然并逃出了她的手掌。

在其文化生活中，人们并不完全服从大自然的进化规律。但在某种更基本的意义上，人们仍受到这些我们有时似乎超越了的自然律的制约。如果把自然定义为所有的物理、化学和

① 康芒纳：《封闭的循环：自然、人与技术》纽约，1972年第41页。

② 爱默生：《日记》麻省剑桥，1910年卷3第208页。

③ 密尔：《论自然》1874年，见《密尔著作选》多伦多，1963—1977年卷10第400页。

④ 詹姆斯：《道德战争》，载《回忆与研究》纽约，1911年第267—296页；《活下去值得吗？》载《信仰的意志》纽约，1897年第43—44页。

⑤ 罗尔斯顿：《我们能够且应当遵循自然吗？》，《环境伦理学》第1期 1979年。

生化过程的集合，那么，我们就没有理由把人的行为排除在自然之外。与其它动物一样，人这一动物似乎也服从于现今的所有自然律。虽然我们生活在一个高于其它动物的自然组织层面，尽管我们是作为有智慧的能动主体（这是其它动物都望尘莫及的）在行动，但是，似乎并不存在着任何一种我们可以违背的生化过程和心理过程方面的自然规律。虽然人们还很难说清楚能动作用与因果联系之间的逻辑联系（更不用说心理联系了）。

不论怎么说，当人作为一个行动的能动主体（agent）在这个世界上行动时，我们所做的肯定只能是利用自然律而不是逃脱于自然律之外。谁也不能违背引力定律，或电学、营养学、生态学或心理学方面的规律。人的所有行为都是自然的，因为不管愿意与否，自然律都从内部和外部对我们发生影响。我们只能遵循自然，别无选择。在这种基本的自然规律的意义上，建议我们遵循自然的劝告不仅是徒劳无用的，也是无关宏旨的，当然，我们还得进一步说明人的自由选择在大自然中有何作用这类较复杂的问题。

人为意义上的遵循大自然

尽管得遵从自然规律，人仍拥有选择的自由。我们必须顺从，但我们有时可以选择顺从的线路。仍有某些事情“由我们来决定”。人可以调节自发性的自然进程。这把我们推向了问题的另一极——追问在我们所说的人为的意义上，人是否遵循着自然。人们感到，人的自主选择使人摆脱了自发性的自然的控制；这种感觉表明，所有主动的行为都是非自然的。这里，自然被定义为除了人的能动作用之外的所有物理、化学和生物过程的集合。

我们关于一个事件的自然原因的常识与关于人服从自然规律的科学观点之间的差别，并没有自然的过程与人工的、人为的过程之间的差别那样大。大自然在她那充满生机的创造物内以某种自动的、天然的、或某种残留的认知（rudimentarily cognitive）方式在活动着。但人们的行动受自我意识的指导，这与自然是不同的；而且，我们大多数人都不会混淆这两类不同的行为。森林中的一间木屋不是天然自成的，但是它周围的石头、树木和溪流却是天然自成的。刺嘴莺的巢穴与河狸的颅骨是天然自成的，但指向湖区的路标和一双废弃的旅游鞋则不是天然自成的。这些事物的产生方式不同。其一仅仅是由某种原因促成的，另一则是有意识地制造的。

这样看来，人的有意识的行为都以对自然的自发过程的干预为前提。在这个意义上，人类的所有行为都是非自然的，因为它们是人为的；而且，建议遵循自然是不可能的。即使我们试图这样做，我们也难以遵循自然，因为我们在蓄意这样做时，我们的行为就是非自然的了。

自然和**遵循**这两个词的两种极端（绝对的和人为的）用法（这种用法对我们中的某些人有着极大的吸引力），在这里陷入了死胡同。人类还能否在其它折衷的意义上遵循大自然呢？

相对意义上的遵循大自然

虽然总是蓄意而为，人们仍可或多或少地使自己与自然保持一致，因为自然过程并不会因人的出现而中断。人的能动作用大致类似于对帆船的驾驶：即使没有水手，帆船也能随风而行；但水手可驾船穿越旋风甚或逆风而行，尽管他自始至终都是在利用风力。这里并不存在任何非自然的能量。人的蓄意而为只能改变这些自然力量的作用方向；我们称人对自然的这种干预为非自然的。不过，人的干预五花八门，我们只能确认其中有些较为自然、有些较为不自然。人是一个有选择能力的动物，他在行动的时候，可以决定他的行为有多大的自然因素

和多大的人为因素。

任何一个实行“计划生育”的父母都是在非自然的意义上人为地行动的。不过，结婚、性交、抚育孩子都需服从自然规律。某些道德家和医学工作者厌恶那种与自然周期背道而驰的生活方式。与男女间的自然恋爱不同，同性性行为是非自然的、“古怪的”，这是许多人谴责它的主要原因。孩子的降生是自然的，而辅之以医疗设备的生育却是非自然的；但我们所说的自然降生是与辅之以较多医疗控制的降生相对而言的。

所有美化自然的行为都是人为的；但另一方面，对自然的所有美化都不能违背自然律。那些与当地自然外貌交融一体，并协调地利用当地植物或外来植物美化自然的行为是自然的；但那些不惜损坏某个稀有风景带而用推土机削去半个山峰以修建建筑物，并在建筑物周围种上外来灌木的“美化行为”却是不自然的。美化自然的这种文化行为是谦卑地立基于大地之上的。所有的农业生产都是非自然的，与自发的大自然格格不入的；但仍有某些农业实践是与当地的土壤及气候的特点相宜的（尽管其余的农业生产不是如此）。在肯塔基州及中西部地区种植绿草无可厚非，但是，南部的农民要种植它就显得有些愚蠢了。某些湖泊是自然形成的，有的却是人工建造的；在人工湖中，较之四周荒芜消耗水源的水库来，那些有着固定湖岸且岸边长满植物的水塘似乎是更自然的。

人们有时认为，随着对自然的改造和修补的日益加深，非自然的程度与进步（从自然向文化的一个成功转变）的程度成正比。但生态世界观却要求我们思考，由于自然价值的丧失，现代生活是否已愈来愈与其自然环境格格不入。大城市高层建筑中（更不用说贫民窟了）的生活，或在装有空调却没有窗户的工厂中一天的工作向人们所展示的，是某种全面人工化的娇柔造作的生活。这种生活对于我们这种土生土长的地球分子来说是陌生的。我们已失去了与自然实在的联系；我们的生活完全是人工化的。

这种相对意义上的遵循自然，与我们对环境的改造程度、与我们把自然环境有效地整合进我们的生活方式中的程度及我们对自然的接近程度有关。在什么意义上我们能够说，生活于文化中的人仍然是在遵循自然呢？文化与自然是完全对立的，抑或文化价值与自然价值是互补的？带着这个问题，我们将考察四种特定的相对意义上的遵循自然。

自组织意义上的遵循自然

生态危机的现实给我们指出了一种自组织（homeostatic）意义上的遵循自然：“你不应破坏生态系统的稳定”。人的福利是如此地依赖于遵循自然，以致于我们怀疑这种遵循到底在多大程度上是道德的。在原始时代，人类对环境的影响相对来说是微不足道的，但掌握了技术的现代人却拥有随意使地球发生巨大变化的力量。人们对这些力量的不明智使用，部分是出于无知，部分是由于社会发展的无计划性，更重要的是由于我们顽固地拒绝接受我们的环境，拒绝与它保持一致。我们过度地剥夺了大自然，环境对我们作出了反抗。于是我们变成了不适应环境的人。因此，现代人的所做所为都是非自然的。

自然系统具有巨大的恢复力和复原功能，但它们也能被推向退化和崩溃的边缘。超音速飞机或浓烟滚滚的烟囱会对臭氧层产生什么影响呢？那些对生命具有损害作用的 DDT 和锶 90（锶的一种放射性同位素——译注）都释放到哪里去了？人们以非自然的方式把过多的化学物质抛弃在其周围的环境中，他们任石油释放出来的臭气、农药释放出来的三氧化二砷、电池释放出来的汞、肥料释放出来的氮、火力发电厂释放出来的酸味物质污染环境，其结果，他

们找到的却是这样一条通向未来的路，在其中他们污染了生命的过程。在大自然不能分解它们并使它们重新循环的意义上，大多数工业化学物品都是与自然格格不入的、不能被生物降解的、非自然的。从地下冒出来的石头的表面能被风化掉；有机地综合而成的每一种混合物也拥有某些使它被消化掉的酶。但我们的人工制品却令自然系统“消化不良”。

那么，人是否应自然而为呢？人是唯一能够进行选择的动物，这种选择随科学的发展而扩大。而且，命令自然的这种能力使得我们能够在某种程度摆脱服从自发的大自然的宿命。我们把自然置于我们的精心控制之下。但技术并没有把我们从对自然的依赖中解放出来；它只能改变我们依赖的方式和性质。除非我们完全忽视自然规律对人类福祉的影响，否则，我们根本不能违背自然规律。问题的关键之处在于，我们的某些选择有助于保持生态系统的稳定，某些选择则不能。遵循自然意味着，我们应选择这样一种服从自然的方式，这种方式使得我们能够利用自然规律来为人类造福。

人们可能会反对说，遵循自然的建议已不知不觉地转换成了研究自然的命令，而研究自然是任何一个理智的人都不会反对的行为。但研究自然与遵循自然毫无关系。相反，它的目的是要使人们独立于自发的自然过程，使我们了解，通过研究自然我们可以在多大的程度上改造自然。这种反驳是有力的，但它的视野却过于狭隘。研究自然后，我们只能控制一部分自然，并且这种控制总是以我们对自然规律的服从并与之协调一致为前提的。我们研究癌症的目的是为了消除它，研究糖尿病的目的是为利用自然胰岛素治疗身体虚弱者。但我们研究健康规律的目的却是为了服从健康规律。我们研究洪水的规律是为了避免水灾，但我们研究生态系统健康规律的目的却是为了遵循这种规律。研究自然的人们可以找到某些他们能够改变的事物，但他们同时也发现，他们总是要服从（在明智地使我们的行为适合于自然的活动方式的意义上）那些更大的自然过程。我们确实要研究自然，但到头来却仍然要遵循自然。

在人本主义的意义上，大多数遵循自然的行为都是道德的。如果超音速运输机被证明将损耗对地球有保护作用的臭氧层，那么坚持乘坐该机环球旅行的富翁旅行团的行为就是一种损害了其同胞的利益的不道德行为。但在这里，我们可以把道德目的（尊重他人的福利）悬置起来，并把自然手段（不超越我们这个生态系统的极限）作为某种非道德的东西来看待。就此而论，遵循自然本身并无道德可言。我们与大自然的关系是技术性或工具性的；只有当我们对自然的改变有害或有助于他人时，道德因素才会出现。不过，我们可以肯定，在自组织的意义上，人类既能够也应该遵循自然，尽管这是以人类的利益为基础的。

拟伦理意义上的遵循自然

要证明人类应在拟伦理的意义上 (imitative ethical sense) 遵循自然是困难的，因为我们通常的看法（我们对这种看法尚有疑虑）是，大自然是道德的或不道德的。道德只存在于人们之间，它不会也从没有出现在大自然那里。大自然的“行为”，如果可以这样称呼它的话，完全是非道德的。任何存在物的行为都不可能是道德的，除非该存在物有选择的自由；大自然中的所有事物都不具有足够的可以做出道德行为来的精神能力。大自然只是依据地球的力量和基因的安排简单地展现它自己，就像一阵急速的风和一粒发芽的种子。生物过程和进化过程并不比引力或电力更道德。某些事物是否发生或是否必然发生与它们是否应该发生毫无联系。因此，我们把事物划分为实然的领域和应然的领域。对自然的研究并不能告诉我们什么事情应该发生；在可以选择遵循自然的情况下遵循自然，这本身并不是一个道德问题。大自然

对实在的这一领域毫无知晓。它是一个道德盲。

我们一般都承认，大自然中不存在道德代理者，不管是猩猩、蝴蝶、风还是雨。被人格化为“母亲自然”的作为整体的自然也不是一个道德代理者。任何自然力量或物种的任何一种行为都不是在自我意识的控制下做出的，也不会选择那种最道德的行为路线。如果一个人指出，人类“遵循自然”的伦理意义与基督徒“遵从耶稣”、或佛教徒遵从佛陀的伦理意义相同，那么，这样一位伦理学家就走到邪路上去了，他是在用无知来引导无知。从自然中不可能推导出这类家喻户晓的道德训诫：“应该守诺”，“说真话”，“己立立人，己达人”，“毋给他人带来不必要的痛苦”。并不存在可以推导出摩西十诫来的自然十诫；大自然不能以这种方式告诉我们怎样做才能成为有道德的人。在这个意义上，当密尔指出，同自然保持一致与对错毫无关系时，他无疑是正确的。

但这并没有穷尽这一问题的所有方面，因为在自然中可能存在着某些我们应与之保持一致的善（价值），即使这些善（good）不是有意识的道德行为的产物。有感觉的动物、植物和生态系统也许都是某种与道德有关的价值，即使作为人类全部现象的它们自身不是道德代理者。即使它们不是道德导师它们也可能是价值客体（value object）。在人际伦理学中，我们当然不必遵循自然（我们会事先提醒那些可能会被汹涌的洪水吞没的人要注意安全），但在种际伦理学中，我们却应遵循自然（我们可能会任由那些粗心大意的驯鹿在急驰的河水中挣扎，让它们接受自然选择的挑战）。

但我们在此有必要注意，由于纯粹的自然物不具有道德能力，由于人际关系具有明显的道德含义，因此，人们很容易认为，我们与自然的关系不具有道德色彩。但是，假定道德只存在于人类（它来自非道德的自然）内部，这并没有解决具有道德能力的我们应否遵循自然的问题，即我们有时是否应根据自然中的价值来指导我们的行为的问题。

当我们提出“自然中的善”的问题时，人们通常反对说，自然过程是不好的——如果我们遵循这个过程，这种遵循就是不道德的。大自然以一种对生命漠不关心的粗心大意的方式在行进着；其结果是导致麻木的残酷，而这与我们的道德感是背道而驰的。由于持续的争斗，它的创造物的生命被扭曲且很快消失了；那少数生存下来得以发育的存在物所面对的也只能是在疾病和死神中的最终崩溃。大自然任由它的创造物相互残杀，这是多么的冷酷无情！任何一种通过攻击或与其它生命争斗而生存下来的生命都是可诅咒的。大自然中不存在任何利他的关心，不存在任何公正。

我们不赞同这种意义上的遵循自然，我们在此暂且把它放在一边。实际上，任何人都不会把这种斗争和残酷的冷漠作为人际行为的模型。在提出拟伦理意义上的遵循自然时，我们必须注意，第一，自然不是一个道德代理者，因而确实不应遵循它；第二，在自然中存在着某些因素，如果我们准备把这些因素移植到文化中的人际行为中来，那么这些因素就将是不道德的，因而我们确实不应仿效它。但这是否就意味着，大自然就是不好的，是一个不存在自然之善的野蛮领域呢？难道对大自然，我们能够言说的、或主要可以言说的就是这种残忍、这种冷漠吗？这个问题还能否从其它不同的角度来加以解决？

价值论意义上的遵循自然

存在着三种环境——城市、郊区和荒野；它们为人提供了三种追求：文化、农业和自然。对人的幸福来说，这三种环境都是需要的，而这三种事业也是需要有人来从事的。在支撑生命

方面，文化需要自然；但文化的主导价值是被创造出来的，而非天然自成的。农业（和许多技术）把人的欲望与自然过程结合起来，这是自动平衡意义上的遵循自然。进一步讲，庄园提供食物，玫瑰花提供美。许多人都喜好乡村环境：那是一个由大自然、风景带、围栏中的棕色兔和点缀在苹果树上的火红的果实装饰而成的优美家园。我们需要公园和绿地，需要一条通往学校的幽径，需要房屋后面有一片小林地，需要出现在视野中的一座远山，需要房屋周围有一片开阔的空地。所有这些都在削弱着密尔的观点（“对文明、艺术或发明所有赞美，都是对自然的谴责”^⑥）的理论根基。文明可以有选择地包容自然，因为人们赞美那些出现在他们的乡村和郊区环境中的自然。只有在人类与自然和睦相处的地方才会出现美好的生活。

比起对驯服的自然的需要来，我们对荒野自然的需要是更难于说明的，但对荒野的需要却是一种真实的需要。荒野具有消遣、审美、科学研究、历史、性格模塑、多样化、辩证统一和宗教的价值。那么能否说，人们在追求这些价值时是在遵循自然呢？乍一看，人们很可能说，人并不是在遵循而是在利用自然；但稍一思考人们就会发现，这种利用的实质最好被描述为遵循。荒野自然是人与自然的交会之地，我们不是要走到那里去行动，而是要到那里去沉思；不是把它纳入我们的存在秩序中，而是把我们自己纳入它的存在秩序中。我们需要荒野自然，恰如我们需要生活中其它那些我们欣赏其内在价值的事物一样；此外，荒野自然还使我们能够直接接触那些独立于人的活动的价值。荒野自然拥有某种完整性。如果我们不承认并欣赏它的这种完整性，我们就会变成精神上的穷人。

我们可以说我们是在遵循那种引起我们的兴趣的对象，恰如我们从事体育、医药、法律或最新的其它职业那样。许多科学家（也许还有全部“纯理论”型的科学家）都发现，他们的研究本身就是十分有趣且具有内在价值的；而那些同时也是自然主义者的科学家也一致认为，他们欣赏自然，在自然中获得满足，甚至热爱自然。我们遵循那些我们“沉醉于其中”的事物，特别是那些我们认为是提供了有价值的目标的事物。这种意义上的“遵循”较少“伦理仿效”的成份，但它仍具有浓厚的道德色彩，因为我们不仅仅把自然视为一个纯粹的自然事实的领域，它还是一个自然价值的领域，它有其自身的完整性；人类能够、也应当与它心交神会。此外，“遵循”自然的概念比遵循艺术、音乐或运动更深沉，因为在这种遵循中，我们通过敏感的观察而发现并引进了某种非人类的价值。搏击于狂风中的野鹰的雄姿令我赏心悦目，但那不是一个我发明的价值，而是一个我发现并遵循的价值。

我们让自己回归自然，聆听它的形式多样的表述，被一个并非我们构筑的价值王国所深深吸引。我们不应破坏而应保护并凝视自然的这种完整性。摩尔为“自然主义谬误”（即我们错误地从自然是推出伦理的应该）而深感悲哀；但他也发现，对自然美的欣赏是一种善。^⑦当我们从自然是走向自然的善时，我们与自然的关系就具有了道德色彩。我们遵循我们所爱者，而对某个内在善的爱总是包含着某种道德关系。价值产生了义务。在这种价值论的意义上，我们应遵循自然，并把它的价值列为我们所追求的目标之一；在这样做时，我们的行为是由自然引导的。

那么，自然的这些价值是如何分布的，以致每一个人都有义务从价值论的意义上遵循自然呢？如果其他人确实发现了存在于自然中的价值，那么每一个人都应关心这种自然之善的

^⑥ 密尔：《论自然》，见《密尔著作选》卷10第391页。

^⑦ 摩尔：《伦理学原理》剑桥，1956年第36—58、206页。

保存。不过，我们容许个人看重他们自己的偏好，而且可能也存在着不同的职业使命；有些人更愿意追求社会之善，而非自然之善。但一个生于混凝土上又死于混凝土上、双脚从未踏过大地的纯粹的城市人，是一个单向度的人。只有那些同时投入郊区和荒野怀抱中的人才是三向度的人。只有当一个人学会了尊重荒野自然的完整性时，他才能真正全面地了解成为一个有道德的人究竟意味着什么。

指导教师意义上的遵循自然

尽管大自然不是一个道德代理者，它的创造物或生态系统也不是人际伦理学的导师，但我们仍然能够通过反思自然而“提炼出某种道德”，即学会如何生存。自然具有某种“引导功能”；它教导（educate）和指点（在拉丁文中，*educre*一词的含义是带…起舞；*educare*的含义是培养）我们，使我们知道我们是谁，置身何处，我们的天职是什么。与自然相遇使我们相互团结，使我们避免傲慢，变得有分寸；与大自然的这种接触还能告诉我们应期待什么，应以什么为满足。良好的生活就是与自然节律保持一致。

民间谚语都毫无例外地带有大自然的烙印。《圣经·箴言篇》中的贤人告诫懒汉说，只要想想蚂蚁的劳作方式，就会变得聪明起来。农夫劝告人们：“加紧工作，因为天黑时人们得把工作做完”。“晒草要趁太阳好”。《圣经·诗篇》作者发现，我们与绿草是多么地相像，其发也快，其枯也速；那些理解了生命的“季节”性格的人都能更好地为季节的交替而感到高兴，并且适时把事情做好。在追求生命之善时，耶稣要求我们关注田野中的百合花的美，这种美远远胜过所罗门那种做作的辉煌。他告诉我们，勤勉的飞鸟从不为明天担忧或着急；“种瓜得瓜，种豆得豆”；“所有的生命都离不开雨水的滋润”；“阳光使土地变成沙漠”；“我们通过果实而了解树木”；“早出的鸟才能觅到食”；“岁月不等人”；“最好的玫瑰是带刺的”；“北风造就了北欧海盗”；“经得起风雨的树木才能成材”；“冬天的劳作会得到加倍的收获”；“冬天已经来了，春天还会远吗？”我们主要的宗教节日都与季节有关，这并非偶然：圣诞节在冬至，复活节在万物苏醒的春季，感恩节在收获的秋季。

许多德性、完美的品格都主要（虽然并非全部）来源于对自然的这种适应。在这个意义上，人的生活要遵循自然：即意识到大自然对我们的影响以及大自然对我们的行为的承受极限。否则，我们的生活将处处碰壁；我们不知天高地厚。大自然没有为我们的人际事务提供伦理指导，但人类的行为必须采取一种适当的形式以适应我们的环境，适应世界给我们提供的条件。这是环境道德的核心，也是爱默生的这一观点所力图要表达的智慧：道德行为就是与自然律保持一致。

某些人可能会强烈地抱怨说，大自然只为人的德性的培养提供了某种诱因；已有的自然智慧所表明的仅仅是那些当我们面对自然时，我们在人类内部所培养起来的德性，因此，并不存在对自然的遵循，只存在对自然的利用（当它为人类服务时）、对自然的抵抗（当它与人类作对时）和对自然的侥幸战胜（在其中人类成功地利用了自然资源）。但这种人类中心论的解释太过于片面了。进化论和生态学都告诉我们，所有的生命形式都是由其周围的环境决定的，而不是独立自主地发展的。人与环境也是相互影响的，我们应感激我们的环境，因为我们与环境虽是相互对立的，但又是相互补充的。辩证地看，我们的性格虽然是在我们内部形成的，但它的内容却与环境有关。大自然虽然不是培养这些德性的充足条件，但却是必要条件。人们正在认识到，生命的强大和美丽不过是大自然为它的创造物所培养出来（下转第 52 页）